

一生梦想在“种业”

——记全国优秀科技工作者罗孝和

邵阳日报记者 欧阳德珍 通讯员 贺上升

10月17日,国家杂交水稻工程技术中心(湖南杂交水稻研究中心)在湖南省衡南县向阳桥街道清竹村梓木冲基地,开展2021年南方稻区双季亩产1500公斤攻关测产验收,测得晚稻平均亩产为936.1公斤;加上该基地7月测产的早稻亩产667.8公斤,由“杂交水稻之父”袁隆平团队研发的杂交水稻双季稻亩产稻谷1603.9公斤,成功突破亩产1500公斤目标并创造新的纪录。这则消息传出后,参与该项目的湖南杂交水稻研究中心研究员、邵阳籍种业专家罗孝和与他的研究课题再次受到各界的高度关注。

中国杂交水稻育种界大器晚成的育种家罗孝和,1937年出生于隆回县金石桥镇,现为国家杂交水稻工程技术研究中心研究员。袁隆平曾称他是“杂交水稻功臣,三系法主将,两系法元勋。”他不仅是成功研究中国三系杂交水稻的重要组成人员,还是国内第一个育成两系法杂交水稻的科学家,以及第一、二期超级杂交水稻的育种家。他育成了我国第一个实用两系核不育系“培矮64S”,发明了低温敏核不育系冷水串灌繁种技术,解决了两系法杂交水稻在应用中遇到的一系列技术难题。“培矮64S”于2000年获国家专利保护,其改进系“P64-2S”于2012年获美国发明专利。“培矮64S”及其改进系,为国家及世界粮食增产做出了重要贡献,为社会创造了巨大的经济和社会效益。

从小立志,要解决“吃饱饭”的问题

罗孝和生于隆回北部偏僻山区,当地山多地少、气候恶劣,农作物收成微薄,村民家常年缺粮少米,生活贫困。“我生长在农村家庭,家中兄弟姐妹多,家里地少粮少。饱饱地吃一顿饭,哪怕是杂粮饭,就是当初最大的梦想。”罗孝和说,“因此,我从小立志要解决吃饭的问题,要多种粮食,种好粮食,吃饱饭。”

心中有梦想,行动便有力量。为了实现“吃饱饭”的梦想,罗孝和从小就努力读书。高考时,他以优异成绩考上了湖南农学院,后来又以优异成绩被保送北京农业大学深造。

在北京农业大学,罗孝和学的是遗传育种专业。当时正值国家大力推广杂交玉米、杂交高粱以解决北方粮食问题。他视野更加宏阔,认为水稻也应该可以利用杂种优势来解决增产的问题。

潜心科研,要解决“水稻杂交优势利用”的问题

上世纪60年代,袁隆平从事水稻雄性不育性的研究,带动国家科委及湖南一帮志同道合的科

研人员开展杂交水稻攻关研究。罗孝和闻讯,立即自告奋勇于1970年加入攻关课题组,成为湖南农科院最早跟随袁隆平院士从事杂交水稻研究的一名科研工作者。

罗孝和加入攻关课题组后,根据袁隆平提出通过三系法培育杂交水稻的设想,他大胆采用赤霉素刺激稻穗细胞的伸长,打破三系杂交稻制种瓶颈,使三系杂交水稻制种产量由不到10公斤/亩提高到近100公斤/亩,促使三系杂交稻全面走向市场。

紧接着,罗孝和在发展两系法杂交稻的基础上,把广亲和基因与光温敏不育基因集聚一起,以冷水串灌配套繁种技术克服了其自身繁种难的问题,在国内育成首个两系杂交稻的母本——“培矮64S”,为两系法杂交稻应用起到关键作用,也从根本上解决了低温敏不育系繁殖产量低的难题,为两系亚种间杂交优势利用铺平道路。该不育系迄今已成为全国应用最广、应用面积最大的两用核不育系,占两系杂交水稻面积的70%以上。该项成果荣获2001年国家科技进步一等奖。

罗孝和培育出的黎优57粳稻组合,开创杂交粳稻应用的先河,该组合在北方实现普及种植,占北方水稻面积的80%。

不懈奋斗,要解决人们“吃好饭”的问题

1997年退休后,罗孝和仍然坚持从事超级稻育种工作。他与江苏省农业科学院合作,于2000年培育出达到国家第一期超级稻育种目标(亩产700公斤)的超级稻“两优培九”;自主育成“两优0293”超级稻组合,于2004年实现国家超级稻第二期目标(亩产800公斤);2009年,育成“双两优一号”新组合,亩产达到850公斤,正向第三期超级稻目标(亩产900公斤)攻关。

罗孝和一生默默贡献杂交水稻育种事业,取得的数项国家级和省部级科研成果,被广泛推广与转化应用于农业生产,发挥了巨大的经济效益和社会效益。1981年,他获得国家科学技术发明特等奖;1998年,获首届袁隆平农业科技奖和湖南省科技进步一等奖;2001年,获国家科技进步一等奖;2005年,荣获“全国优秀科技工作者”,并被评为了湖南十大新闻人物;2013年,获国家科技进步特等奖。

面对诸多荣誉,罗孝和质朴的脸上笑容依然憨厚:“只有看到水稻亩产量增加、米质口感越来越好,我才更开心!”



以更高标准和要求全面提升创文成效

于金旺到北塔区督导创文工作

邵阳日报讯(记者 马剑敏) 10月21日下午,市委常委、宣传部部长于金旺来到北塔区督导创文工作。他强调,要严格按照创文标准,认真查漏补缺,加快整改落实,以更高标准和要求扎实推进创文工作,全面提升创文成效。

于金旺一行首先来到北塔区高撑小学,实地检查指导学校和位于高撑小学内的北塔区青少年活动中心创文宣传氛围营造、心理咨询室、家长学校等功能室建设和使用情况。在湘窖酒业,重点对“一米线”标识秩序、母婴室管理使用、无障碍设施建设、文明志愿服务等进行了查看。在蔡锷广场,对公益广告、文体设施等是否符合创文标准进行实地督查。在陈家桥镇主街干道,查看卫生保洁、交通秩序、氛围营造等情况,还来到陈家桥社区服务中心和镇政府,对志愿服务岗、

新时代文明实践所规范设置和活动开展等情况开展督导检查。

每到一处,于金旺通过实地察看、查阅台账资料、现场问询等方式,对各点位和北塔区创文工作开展情况进行全面了解,对督导发现的问题进行现场交办。

于金旺强调,要继续发扬和保持一如既往的工作干劲,坚决克服疲沓心态,保持激情,齐心协力扎实推进创文整改提升工作;要严格按照创建标准,更加深入细致地抓好问题整改落实,一个细节一个细节去完善,一个点位一个点位去落实,确保创文全面提质升级。要科学统筹调度,全力以赴做好创文各项工作。



抓实工作举措 促进就业创业

省人大调研组来邵调研就业促进“一法一办法”贯彻实施情况

邵阳日报讯(记者 刘小幸 罗俊 通讯员 李洋) 10月19日至20日,省人大常委会委员、社会建设委员会主任委员祁圣芳率队来邵,就《中华人民共和国就业促进法》和《湖南省实施〈中华人民共和国就业促进法〉办法》(简称就业促进“一法一办法”)实施情况进行调研。省人大社会建设委员会二级巡视员黎小荣、省人社厅二级巡视员宋宏参加调研,市委常委、副市长仇珂静,市人大常委会党组成员、副主任周乐彬参加调研座谈会。

调研组先后到邵阳县高新技术产业开发区企业、梅溪安置区扶贫车间、蓝印花布培训基地调研。调研座谈会上,调研组听取了我市及市直相关部门贯彻实施就业促进“一法一办法”情况汇报,与大专毕业生、退役军人、农民工、残疾人、特殊困难群体代表交流就业创业情况,听取意见建议。

调研组肯定了邵阳市县两级实施就业促进“一法一办法”所做的工作和取得的成效。祁圣芳指出,要进一步提高政治站位,充分认识就业是民生之首、民生之本,坚持以人民为中心的发展思想,坚持人民至上,履职尽责、形成合力,扎实做好就业促进工作。要进一步提高依法治理能力和水平,研究解决就业工作中的具体问题,以更积极的就业政策、更有效的工作举措,确保实现更高质量和更加充分的就业。

仇珂静表示,邵阳将以此次省人大调研为契机,深入贯彻落实就业促进“一法一办法”,进一步浓厚宣传贯彻氛围、强化部门联动、拓宽就业渠道、抓实企业帮扶、优化创业环境、加强重点群体就业援助、提高培训针对性实效性、提升信息化管理水平和增强就业工作保障,推动邵阳就业促进工作再上新台阶。

第十届湘西南汽车文化节开幕

邵阳日报讯(记者 伍洁 罗俊 通讯员 朱永康) 10月21日,第十届湘西南汽车文化节暨“邵阳红”优质农产品公共品牌推广会在邵阳市体育中心开幕,副市长晏丽君出席活动。

本届汽车文化节由邵阳市工商联(总商会)主办,邵阳市汽车行业商会和邵阳红公

共品牌促进会联合承办。活动从10月21日到24日,共4天。

本届车展继续与“邵阳红”优质农产品公共品牌携手合作,扩大品牌影响力,助力乡村振兴。此次活动的举办,对促进邵阳市汽车行业的发展,带动消费和经济增长将产生积极影响。

争当新时代法治好少年

邵阳日报讯(记者 袁光宇 通讯员 陈凌云 王荣) 10月19日下午,市中级人民法院党组书记、院长曾鼎新来到市第十六中学,围绕校园需要,给现场300多名师生代表上了一堂生动的法治公开课。

“同学们,能认出这是什么吗?”“认识,这是法袍!”当曾鼎新手执法袍走到孩子们面前时,别开生面的开场白瞬间点燃了大家的求知热情。曾鼎新以“知法、懂法、守法”为主题,从自己的求学之路和工作经历谈起,结合初中学生生理、心理特点,重点从涉毒品犯罪、校园性侵、校园欺凌等方面,以案释法,以法论事,剖析青少年违法犯罪的特点和原因,阐述违法犯罪的危害性和后果,告诉大家在日常学习和生活中如何应用法律去解决遇到的问题,以具体的案例阐释习近

平法治思想。

“不经对方允许拍摄照片是否违法?”“悄悄拿家里的钱购买自己喜欢的物品是否构成犯罪?”“在校内开展危险游戏导致同学受到伤害是否需要承担赔偿责任?”互动环节,学生们的精彩提问和曾鼎新的精准回答将公开课引向高潮。

今年是“八五”普法开局之年,市中级人民法院创新普法方式,策划了“我为群众办实事”“走近民法典”“宝丫普法”“以案说法村村响”等多个普法品牌活动。截至目前,全市两级法院共组织开展各类普法宣传活动136场次。



全力以赴打赢疫情防控硬仗

邵阳日报讯(记者 袁光宇 通讯员 张丽) 10月20日下午,市人民检察院党组书记、检察长黄劲主持召开疫情防控工作推进会,分析当前疫情防控形势,对进一步做好疫情防控工作进行安排部署。

黄劲传达了全省新冠肺炎疫情防控工作视频会议和市委常委会(扩大)会议暨市委新冠肺炎疫情防控工作领导小组会议精神。他指出,新冠病毒再嚣张,人民检察机关维护社会公平正义的脚步无法停歇,作为必须经常接触复杂人群的机构,全市检察机关要深刻认识当前疫情防控形势的严峻性复杂性,时刻绷紧疫

情防控这根弦,压紧压实责任,从快从严从实从细落实好各项疫情防控要求和措施;全面提升应急和保障能力,做好应急预案,完善应急措施;坚持24小时值班值守,做好日常消毒,严格人员进出管理,严格执行请假审批和外出报备制度;全力推动疫苗接种工作,全市检察机关干部职工要带头做好个人防护,积极接种疫苗,做到应接尽接,坚决堵住疫情防控漏洞,全力以赴打赢疫情防控这场硬仗。



10月20日,大祥区人社局和湖南华南人力资源开发有限公司举办助推园区企业招工用工专场招聘会,现场邀请45家企业参与,提供就业岗位2927个,帮助我市失业人员、农村劳动力等重点群体实现再就业。邵阳日报记者 伍洁 通讯员 龙熙静 实习生 向咏波 摄影报道

高速路驾车“开小差”酿事故

邵阳日报讯(记者 袁光宇 通讯员 刘文艺) 10月7日14时30分许,二广高速肖家坳隧道口发生一起事故,一小车司机行车途中分神,导致车辆撞上隧道口防撞水马。

时,车辆向左偏移径直撞向隧道口防撞水马,随即又猛烈撞上隧道两侧检修道。

事故发生后,省高警局邵阳支队新邵大队民警立刻赶到现

场,设置安全区域,进行临时交通管制,维护现场交通秩序与安全。经调查,驾驶人肖某升行至事发路段时,注意力不集中,等到回过神时,车辆已经撞上了隧道口防撞水马。

所幸事发时车上人员均系有安全带,无人员伤亡。最终,肖某升承担事故全部责任。

交通问题顽瘴痼疾集中整治“亮剑”行动